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К О МУ Н ІКАТИВ НИЙ ПРОС ТІР  Б ІБЛІОТЕКИ 
ПОЧАТ КУ Х ХІ СТ.

 Під  впливом суспільних тран сфо рмацій та постійно оновл юв а них інтернет-
те хноло г ій ,  що презен тують різні засоби  ств оре ння та  п одання інформації в к ому-
нікаці й них кан а лах, комун ік ативна  д і яль ність  су ч ас них бібліо тек зазнає в ідповід-
них  змін. У кон те ксті  в исвітлення  цих з мін зроблено висно вок про те,  що  зм іна 
стер ео ти пів і п отенціал  бібліо течних  фо ндів, в ласна  інформац ійно-а наліти чна 
 пр од у кція, з аб е зпечення ш ви дк ого  до ст упу до м а сивів  ел ектронної інфо рмації 
та сервісна практика , орієн то вана на  по тр еби  рі зних г руп користува чів,  сприя ють 
 розши ренню  бі бл іоте чного к о му н ік а тивного п ростор у ,  й ого зміс т ов ому напо в-
н енню та органі з ації комунікатив них о серед ків для інтелек туального  ро зв итку 
г р ом адян,  к ул ь ту рного обм іну і в зає модії,  осві ти,  бізне су ,  міжособ ис тісного 
спілку ва нн я , про ве де ння дозві лля  то що .  Налаго дж ення в б іб лі от е чній с и стемі 
е фе кт ив ної інфо рм ац ійно-к омунікат ив ної  взаємодії  між її  уч ас никами заб ез пе чує 
її  с талість і  подал ь ший р озвиток  біб лі от еки як дже рела над ій них інформацій них 
р есурсів .
Ключові  сл ова:  ст р ат егі чні кому н ік ації,  ко м ун ікативні  пр ак тики,  к о му нік ати-

вний д ос від ,  комун і ка ти вна політика, с у б’єкт комуні ка ції, наук ові  ко м унікаці ї. 

Стратегічний в ек тор роз витку біблі о теки як соці аль ного інституту 
на  початку  ХХІ ст.     в из нач ає з міни в сучас ному інф ормаці йному прос т орі, 
зум ов лені оновлюва ними інф орм аційно-ком уніка ці йними  т ех но лог іями. 
 Ув агу  дослі дни ків при вер тає  ко мунікативна скла дова як  о дин із засо-
бів о пт имі зації  б іб лі о течної  ді яльності та  ад аптування до нових 
 с оціально-комун і кативних  ре а лій. Доктор н аук із соці альних  к о му нікацій 
Г . Шемаєва  з аз начає, що нові м о делі вдоск о на лення к н игозбірні з а сн о-
вані на комунік а ці ї ,  оскільки саме «інфор матизація комунікац ій ної 
діял ьно сті,  р оз в иток якої п ро тя гом кінця  ХХ  – поч а тку Х ХI ст. п риз вів 
до і нт ег ра ції  в сіх існ ую чих з асо бів трансляції суспільної  інформації , 
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 ст ала най важ ли в ішим фактором  зн а чних трансфо рм а ційних змін в біблі-
от е ках с ф ери вищої  освіти»  [1 3, с. 5].

 А кт у альні пит ання біб лі от еч ної комунік а ції та роз витку б ібліот еки 
як інформа ці йн о-ком у ні ка т и вної системи в исвітл юють В . Г оровий    , 
Т. Гран ча к,  І. Давидо ва    ,  Х . Ельбе сх а узен, Р. Ольденбург, О. О ни ще нко, 
Г. Шемаєва. Майбутнє бібліотек учені пов’язують з їх роз витком як базо-
вих комунікативних структур, що концентрують комунікативну культуру 
суспільства та забезпечують комунікативні процеси з використанням 
документів, інформації і знань. Аналіз роз міщеної на сайтах зару біж них 
і віт чиз ня них біб лі о тек інфор ма ції під тве р джує вислов лю вання вче них 
про загальну тен ден цію акти ві за ції кому ні ка тив ної діяль ності біб лі о тек, 
зба га чення її змісту та уріз но ма ніт нення її форм і напрямів.

Ме тою дос лі дження є висвіт лення най більш харак тер них особ ли-
вос тей кому ні ка тив ного ком по нента в біб лі о теч ній діяль ності, спря мо-
ва ній на над ання широ кого спектра пос луг для задо во лення пот реб різ них 
сус піль них груп корис ту ва чів і під ви щення якості життя гро мади й окре мої 
людини, та з’я су вання чин ни ків, які зумов лю ють ці особ ли вості.

Ко му ні ка тивна функ ція – одна із сут ніс них для біб лі о теки, «яка 
за своєю при ро дою є суто кому ні ка цій ною струк ту рою, котра кон цент рує 
в собі всі кому ні ка ційні форми соці аль ної вза є мо дії в їх істо рич ній ціліс-
нос ті» [13, с. 7]. Біб лі о тека транс лює куль турні норми і цін ності від 
поко ління до поко ління, спри я ючи соці аль ній адап та ції та соці а лі за ції 
інди ві дів. Вза є мо з в’я зок з корис ту ва чами про тя гом віків моти вує функ -
ці о ну вання й транс фор ма цію діяль ності біб лі о теки як соці аль ного інсти-
туту. Зміни, що від бу ва ються в сучас ному сус піль стві, впро ва дження 
інно ва цій них тех но ло гій поши рення інфор ма ції зба га тили новим зміс том 
кому ні ка тивну функ цію та роз ши рили мож ли вості її реа лі за ції. Біб лі о -
теки сьо годні є плат фор мами пере тину різ но век тор них кому ні ка тив них 
пото ків: міжо со бис тіс ної, міжг ру по вої, між ві дом чої, дер жав ної кому ні-
ка ції, кому ні ка ції між корис ту ва чем і доку мен том тощо [4, с. 92].

Нові методи роботи з чита чами набу ва ють роз витку в інфор ма цій ному 
середо вищі епохи елект рон них кому ні ка цій, яка кар ди нально змі нила 
умови для куль тур ного обміну і вза є мо дії, освіти, біз несу, міжо со бис-
тіс ного спіл ку вання, сти ра ючи часові, прос то рові, мовні та інші бар’єри, 
і при звела до збіль шення кіль кіс ного складу учас ни ків кому ні ка тив ного 
про цесу та обся гів інфор ма ції, що перед ба чає нала го дження різ них 
фор ма тів діа логу з корис ту ва чами.

У вели чез ному масиві інфор ма ції, 80 % якої, за бага тьма свід чен нями, 
пере бу ває в неструк ту ро ва ному стані, біб лі о теки сьо годні вико ну ють 
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роль наві га то рів, що вигідно виріз няє їх серед інших кому ні ка тив них 
сус піль них струк тур. Адже, як зазна чає про фе сор В. Горо вий, орі єн-
ти ром оці ню вання нової інфор ма ції з точки зору її прак тич ного вико рис-
тання й попов нення біб лі о теч них ресур сів, як і зав жди, зали ша ються 
знання – якісна час тина сус пільно зна чу щого ресурсу, що була пере ві рена 
прак ти кою і ста но вить аку му льо ва ний дос від [3]. Саме біб лі о тека надає 
най більш повну, дос то вірну, якісну, пере ві рену екс пер тами інфор ма цію.

Сайт сучас ної біб лі о теки висту пає самос тій ним кана лом кому ні ка ції 
з корис ту ва чем та засо бом інтер нет-на ві га ції. Усві дом лення біб лі о те ками 
перет во рень, що від бу ва ються в сус піль стві зага лом та в нау ко вій кому ні-
ка ції і в навчанні зок рема, моти вує їх опе ра тивно над авати широ кий 
і демок ра тич ний дос туп до знань усім кате го ріям корис ту ва чів.

Од нією з особ ли вос тей та вод но час визна чаль них тен ден цій соці ально-
ко му ні ка тив ної діяль ності біб лі о тек є пере о рі єн ту вання на нала го дження 
вза є мо дії з інди ві ду аль ним чита чем та забез пе чення його необ хід ним саме 
йому осо бисто мате рі а лом (інди ві ду аль ний інтег ро ва ний сер віс), обслу го-
ву вання не читача вза галі, а кон к рет ного від ві ду вача, корис ту вача, спо жи-
вача або їх кон к рет ної соці аль ної групи, і нині, при пере ході до ког ні тивно 
наси че них соці аль них кому ні ка цій і ста нов ленні ноо сфер ної циві лі за ції – 
сус піль ства роз уму, вона спря мо вана на забез пе чення фор му вання сві до-
мості соці ально актив ної твор чої осо бис тості [8, 5].

Ва го мий вплив на кому ні ка тив ний про цес справ ляє поси лення ана лі-
тич ного ком по нента в обробці інфор ма ції, ком по ну ванні отри ма них даних 
і над анні корис ту ва чеві скон цент ро ва ної за його запи том інфор ма ції. 
Беручи участь у фор му ванні інфор ма цій ної бази, біб лі о течні інфор ма-
ційно-ана лі тичні струк тури висту па ють опо се ред ко ва ним кана лом кому ні-
ка ції між замов ни ком і пот ріб ними для нього знан нями з пев ної про блеми, 
адап ту ючи останні під пот реби замов ника у своїх про дук тах – ана лі тич них 
стат тях, довід ках тощо – шля хом вислов лення пев них оці нок, тео рій, 
про гно зів.

Су часні біб лі о теки у своїй діяль ності поєд ну ють тра ди ційні й новітні 
біб лі о течні кому ні ка тивні прак тики: усну, доку мен тальну і циф рову (елект-
рон ну). Це дає їм змогу роз ши рити свій кому ні ка тив ний прос тір – реаль ний 
і вір ту аль ний. Спіл ку вання у вір ту аль ному прос торі для біб лі о тек в останні 
роки виок ре ми лось у спе ці аль ний вид кому ні ка ції, яка існує тільки 
в межах вір ту аль ної реаль ності і визна чає від мітні риси такого спіл ку-
вання. У сучас них ком п’ю тер них мере жах роз ви нена мож ли вість реа лі за ції 
двос то рон нього зв’язку в про цесі спіл ку вання між спо жи ва чами інфор-
ма ції та біб лі о те ками, які її надають.
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Біб лі о тека – це місце, де циф ро вий та фізич ний прос тори пере ти на-
ються та допов ню ють, а не виклю ча ють один одного. Циф рові (елект-
рон ні) пос луги для біб лі о тек, які пос тійно напра цьо ву ють кому ні ка тив ний 
дос від, забез пе чу ючи рух інфор ма ції і знань у соці умі, є також одним 
із спо со бів вза є мо дії з іншими біб лі о те ками, щоб ефек тивно діли тися 
знан нями, куль ту рою і навич ками та пов ною мірою задо воль няти запити 
корис ту ва чів, про дик то вані вимо гами сьо го дення.

На ко пи чу вані біб лі о те ками елект ронні інфор ма ційні ресурси нині 
важ ливі у ство ренні нових моде лей нау ко вої вза є мо дії. Нау ко вий пор тал 
біб лі о теки – нова ког ні тивна модель нау ко вих кому ні ка цій, що забез-
пе чує дос туп до знань і транс пор ту вання їхніми елект рон ними кана лами, 
сприяє поши ренню резуль та тів нау ково-дос лід ної діяль ності вче них 
у вір ту аль ному прос торі, їх фор маль ному й нефор маль ному спіл ку-
ванню. На наці о наль ному рівні фор му вання такого пор талу здійс нює 
колек тив Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого (далі – 
НБУВ). Про єкт «Наука Укра їни: дос туп до знань» перед ба чає ство рення 
середо вища кому ні ка ції для укра ї нсь ких вче них та інфор ма ційно-ана лі-
тич ної сис теми супро воду їхньої нау ко вої діяль ності, а також під ви щення 
дос туп ності елект рон них біб лі о течно-ін фор ма цій них ресур сів нау ко вих 
біб лі о тек Укра їни за раху нок вико рис тання сучас них біб лі о теч них і веб-
 тех но ло гій. НБУВ також надає дос туп до перед пла че них та без кош-
тов них про від них сві то вих баз нау ко вої інфор ма ції; щоб зорі єн ту вати 
своїх корис ту ва чів у маси вах нау ко вої інфор ма ції, орга ні зо вує нау кові 
кон фе рен ції, пре зен та ції нау ко вих книг, баз даних, нау ко вих уста нов, 
про єк тів і резуль та тів дос лі джень, зустрічі з уче ними, дія чами куль тури, 
гро мадсь кими дія чами, різні тема тичні книж кові виставки, обго во рення 
нових видань, пам’я ток літе ра тури і мис тецтв. Крім того, НБУВ про во-
дить навчально-прак тичні семі нари, майс тер-класи, надає за запи тами 
інди ві ду альні кон суль та ції.

Як зазна чає ака де мік О. Они щенко, з утве р джен ням стилю життя 
сус піль ства знань зрос тає пот реба в масо вому нау ко вому спіл ку ванні 
і біб лі о теки – «одні з най зруч ні ших, ство ре них самою істо рією плат форм 
для цієї мети», для реа лі за ції при род ного праг нення людини до обміну 
дум ками, оскільки тра ди ційно біб лі о теки були най ба гат шим, най на дій-
ні шим, най упіз на ва ні шим дже ре лом знання [8, с. 15–16].

Для ево лю ції сис теми нау ко вих кому ні ка цій у цілому та нау ко вої біб-
 лі о теки зок рема тен ден ції ство рення і вико рис тання елект рон них ресур сів 
біб лі о тек як нових форм нау ко вих кому ні ка цій (елект ронні біб лі о теки, 
нау кові та інфор ма ційно-біб лі о течні пор тали, рефе ра тивні й пов но текс тові 
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бази даних, репо зи то рії, елект ронні жур нали та елект ронні пов но текс тові 
копії дру ко ва них видань), роз ви ток форм і засо бів дос тупу до знання стали 
визна чаль ними.

Ви бір ко вий огляд сай тів віт чиз ня них та зару біж них біб лі о тек свід чить 
про роз ма їття про по но ва них ними кому ні ка тив них прак тик пра во вої, 
еко но міч ної, куль тур ної, про світ ниць кої тема тики. Харак тер і зміст 
кому ні ка тив них прак тик визна ча ється метою діяль ності, кіль кістю 
корис ту ва чів та рів нем їхніх корис ту ваць ких нави чок, фор ма том вза є-
мо дії (тра ди цій ний чи вір ту аль ний). Най ак ту аль ні шими фор мами таких 
прак тик віт чиз няні дос лід ники визна ють навчальні семі нари з роботи 
з базами даних, дис пути, читацькі кон фе рен ції, пре зен та ції книг, від ео-
лек то рії, усні жур нали, кіно пе рег ляди, крає знавчі клуби, вечори запи тань 
і від по ві дей, години ціка вих пові дом лень, біб лі о ін фор міни, мис тець ко-
з навчі пере гони, вистав кові про єкти, спільні заходи біб лі о тек з музе ями, 
архі вами, видав ницт вами.

Ко му ні ка тивні прак тики біб лі о тек реа лі зу ються в пев ному соці о-
куль тур ному середо вищі, яке, з одного боку, зумов лює їхній харак тер, 
а з іншого − від чу ває кому ні ка тив ний вплив самих кни гоз бі рень. Так, 
ство рення в біб лі о теці атмос фери від по чинку, роз ваги, орга ні за ція зустрі-
чей, виста вок, заняття худо ж ньою само ді яль ністю, про ве дення обря дів 
тощо виправ до вує себе пере важно в діяль ності масо вих біб лі о тек, зок рема 
неве ли ких, які вирі шу ють завдання залу чення людей до куль тур ного 
дозвілля, що вклю чає й про світу. Сут нісне при зна чення вели ких біб лі-
о тек, особ ливо нау ко вих, – «поши рення знань, вче ності, корис ної інфор-
ма ції, куль тури, духов нос ті». Тому, якщо гово рити про нау кову біб лі о теку 
як про «третє міс це» (нарівні з робо тою і помеш кан ням) у жит тє вому 
прос торі людини, то це має бути «буди нок знань» (не просто схо ви-
ще), фаб рика думки, центр син тезу та пере дачі всім охо чим нау ково 
й соці ально зна чу щої інфор ма ції. Тож і масові заходи в такій біб лі о теці 
«мають напов ню ва тися нау ко вим зміс том, під по ряд ко ву ва тися завдан ням 
залу чення людей до знання, впро ва дження науки в прак ти ку» [8, с. 15].

Вод но час поява інно ва цій них інфор ма ційно-ко му ні ка тив них тех но-
ло гій змі нює уста лені сте ре о типи в освіт ній та нау ко вій галу зях і акту а-
лі зує пере хід від тра ди цій них до інте рак тив них мето дів та мето дів 
вза є мо дії [4]. Дос лід ники від зна ча ють потуж ний освіт ній та нау ково-дос-
лід ний потен ціал такої спе ци фіч ної соці ально-ко му ні ка тив ної прак тики, 
як гра. Однією з функ цій гри є фор му вання в суб’єкта пот ріб них для 
особи та соці уму соці аль них нави чок і вмінь. Ігро вий прос тір – реаль ний 
і вір ту аль ний – виріз няє інтен сивна кому ні ка ція. Пере ва гами гри є її 
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моти ва ційна при ваб ли вість, пов’я зана з роз ва жаль ним харак те ром, 
при швид ше ний ана ліз інфор ма ції, яку отри му ють учас ники в про цесі 
гри, і, від по відно, спри яння в такий спо сіб набу ванню ними нових знань 
з одно час ною пере вір кою здат ності засто су вання цих знань, роз ви ток 
соці аль ної іден тич ності, зао хо чення до спіль ного з іншими учас ни ками 
вико рис тання й обго во рення набу тих знань. Біб лі о теки в усьому світі 
вико рис то ву ють цю діяль нісну форму соці аль ної кому ні ка ції, що фор мує 
середо вище соці аль них прак тик, які є важ ли вою час ти ною гене ру вання 
знань та обміну ними через вза є мо від но сини між осо бою і світом.

Док тор наук із соці аль них кому ні ка цій Т. Гран чак, яка роз гля дає 
пізна вальні, навчальні ігри, ігрові про єкти для нау ко вих дос лі джень 
у кон тексті фор му вання біб лі о теч ного середо вища управ ління знан нями, 
зазна чає, що «біб лі о тека орга ні зо вує ігро вий прос тір, додає грі сис тем-
ності, ство рює умови для її ефек тив нос ті». Вона наго ло шує на пот ребі 
широ кого впро ва дження ігро вих тех но ло гій як інно ва цій ного інстру-
менту управ ління знан нями в діяль ність віт чиз ня них біб лі о теч них 
інсти ту цій, зок рема ака де міч них біб лі о тек і нау ко вих біб лі о тек закла дів 
вищої освіти, фор му вання в біб лі о те ках ігро вого біб лі о течно-ін фор-
ма цій ного середо вища. У рам ках про ве дення гри нау кова біб лі о тека 
від іг рає роль посе ред ника кому ні ка ції між нау ково-дос лід ною уста но вою 
і сту де нтсь кою гро ма дою закладу вищої освіти, над аючи точку дос тупу 
до гри або ство рю ючи ігро вий прос тір. Сьо годні віт чиз няні біб лі о теки 
пері о дично орга ні зо ву ють про ве дення ігор різ но ма ніт ного спря му вання 
та тема тики, проте, заува жує Т. Гран чак, такі випадки не набули сис тем-
ності, «ігри, які про во дяться в біб лі о те ках, не сто су ються нау ко вих дос лі-
джень, тож потен ціал гри як інно ва цій ної тех но ло гії управ ління знан нями 
вико рис то ву ється біб лі о те ками не пов ною мірою» [4].

Внут рішнє облаш ту вання реаль ного біб лі о теч ного прос тору також 
має важ ливе зна чення, адже він про по ну ється не лише для читання. 
Мають попит ство рю вані в біб лі о те ках моло діжні, дина мічні, при ваб ливі, 
ком фортні місця для інди ві ду аль ного чи колек тив ного навчання, діло вих 
та інте лек ту аль них ігор, для твор чості й інно ва цій, для занять мис тецт вом, 
про ве дення біб лі ок вес тів, тре нін гів. Учас ники кон фе рен ції «Next Library 
2019» (м. Орхус, Данія), яким було над ано мож ли вість від ві дати пуб лічні 
біб лі о теки Данії, від зна чили гра мотне облаш ту вання інтер’є рів у кни го-
з бір нях цієї кра їни, роз роб ле них для різ но ма ніт них видів діяль ності 
[19]. Як пра вило, тут усе зроб лено так, щоб бути мак си мально прос тим 
і дос туп ним, має про зору тех но ло гію, про сте у корис ту ванні облад нання 
і про грамне забез пе чення.
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По ка зо вою є кому ні ка тивна полі тика пуб ліч ної біб лі о теки округу 
Кая гога (штат Огайо, США). У звер ненні до корис ту ва чів на сайті біб лі-
о теки зазна чено: «Тут про по ну ються най кращі пос луги в пуб ліч ній біб лі-
о теці, тому що ви цього заслу го ву єте. Ми зосе ре джені на тому, щоб бути 
для вас центром життя гро мади. І ми зали ша є мось від да ними ство ренню 
середо вища, в якому про цві та ють читання, навчання про тя гом усього 
життя та гро ма дянська актив ність» [17].

Біб лі о тека надає місця для зустрі чей у своїх кон фе ренц-за лах, де групи 
можуть зби ра тися для куль тур них, гро мадсь ких, інте лек ту аль них 
та нефор маль них освіт ніх захо дів. Вод но час право групи на про ве дення 
тут зустрічі не озна чає схва лення полі тики та пере ко нань її учас ни ків 
пуб ліч ною біб лі о те кою округу Каягога.

Звер та ю чись до бать ків, біб лі о тека про по нує допо могу їхнім дітям, 
щоб вони могли «без печно та від по ві дально корис ту ва тися Інтер не том, 
за умови, що вони від ві ду ють інтер нет-клас у біб лі о те ці», а також 
реко мен дує веб сайти для дітей, ство рені Аме ри кансь кою біб лі о теч ною 
асо ці а цією, які міс тять поради щодо пози тив ного, без печ ного вико рис-
тання Інтер нету дітьми, і спе ці альні сайти для бать ків та опі ку нів 
з реко мен да ці ями щодо сімей ної без пеки в Інтер неті, пра ви лами 
та ети ке том для дітей під час корис ту вання Інтер не том та визна чення 
інтер нет-тер мі но ло гії [17].

Прос тори та про грами, що об’єд ну ють людей, можуть допо могти 
пок ра щити діа лог щодо вирі шення соці аль них питань та забез пе чити 
важ ливі еко но мічні мож ли вості для громади.

Ди рек тор Пуб ліч ної біб лі о теки округу Сесіл, штат Мері ленд (США) 
М. Міл лер та біз нес-біб лі о те кар Л. Метц лер, які для під при єм ців-по чат-
ків ців орга ні зу вали Інфор ма цій ний центр малого біз несу (SBIC), зазна-
ча ють, що біб лі о тека допо ма гає людям на ста дії мрії – це зручне місце для 
того, щоб запи тати і з’я су вати, які кроки пот рібно зро бити на шляху до її 
здійс нення. Біб лі о теки про по ну ють усе: семі нари, кон суль та ції, корисні 
ресурси, зручні робочі місця, а також поради біб лі о те каря, який має дос від 
ведення бази даних і кри тич ний дос лід ниць кий дос від. Адап та ція біб лі о-
теч них пос луг до пот реб спіль ноти є клю чо вою, під крес лю ють вони [16].

В Укра їні спо сте рі га ється тен ден ція ство рення моло діж них прос то рів 
у біб лі о те ках, метою яких є спри яння все біч ному роз витку осо бис-
тості, інте лек ту аль ному самов дос ко на ленню, гума ні за ції спо собу життя 
моло дого поко ління, пра цев лаш ту ванню молоді та зайня тості у віль ний 
час, моло діж ному під при єм ництву, забез пе ченню гро ма дянсь кої освіти 
й роз витку волон терства, під ви щенню рівня мобіль ності молоді.
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Мо ло діж ний прос тір – це вільне середо вище для спіл ку вання, 
соці аль них іні ці а тив, спів праці, навчання, твор чості та актив ного, 
зміс тов ного і якіс ного дозвілля. Як зазна ча ється в посіб нику «Моло-
діжні прос тори в біб лі о те ках», затвер дже ному Пре зи дією Укра ї нсь кої 
біб лі о теч ної асо ці а ції в 2018 р., «прин ци по вою від мін ністю моло діж ного 
прос тору в біб лі о теці від, напри клад, ковор кін гів чи клу бів за міс цем 
про жи вання є без о платна форма обслу го ву вання, коли від ві ду вач без-
 о платно корис ту ється всіма ресур сами та засо бами, які наявні в цьому 
прос то рі» [7].

Об лаш то вані і вже функ ці о ну ють моло діжні прос тори в біб лі о те ках 
Києва, Львова, Одеси, Луцька, Запо ріжжя. Серед успіш них при кла дів 
орга ні за ції моло діж них прос то рів Укра ї нська біб лі о течна асо ці а ція 
від зна чає Моло діж ний центр «М-Фор ма ція» (м. Бер ди чів Жито мирсь кої 
області), що діє з 2016 р. як струк тур ний під роз діл місь кої централь ної 
біб лі о теки, моло діж ний прос тір Одесь кої облас ної уні вер саль ної 
нау ко вої біб лі о теки ім. М. С. Гру шевсь кого, орга ні зо ва ний у 2016 р., 
Першу львівську медіатеку, яку було від крито у 2014 р. у Централь ній 
міській біб лі о теці для дорос лих ім. Лесі Укра їнки, куль тур ний прос тір 
«LesyaHub», ство ре ний у 2015 р. у Друж ківсь кій централь ній місь кій 
біб лі о теці імені Лесі Укра їнки за іні ці а тиви біб лі о те ка рів та самої 
молоді (Донецька області) [7].

Так, у моло діж ному прос торі Одесь кої облас ної уні вер саль ної 
нау ко вої біб лі о теки ім. М. С. Гру шевсь кого поєд нано або не мент і кон фе-
ренц-зал, зал зустрі чей і віль ного спіл ку вання, тра ди цій ний читаль ний 
зал і ком п’ю тер ний зал. Прос тір укомп лек то ва ний най су час ні шою укра ї-
нсь кою літе ра ту рою, має сучасні пері о дичні видання, є віль ний дос туп 
до Wi-Fi. У залі вста нов лено ком п’ю тери, про єк цій ний екран, зву ко під-
си лю вальну апа ра туру, столи-транс фор мери. Подушки на під ві кон нях 
дода ють ком форту для пере бу вання в біб лі о теці. Зага лом прос тір має 
сучас ний та затиш ний дизайн. Від діл читаль ного залу легко транс фор-
му ється у кіно зал. Біб лі о тека ефек тивно вико рис то вує усі мож ли вості 
своїх площ. Інфор ма ція про заходи поши рю ється в соці аль них мере жах 
та висвіт лю ється у ЗМІ [7].

Тут діють клуби за інте ресами та про во дяться тема тичні зустрічі. 
Орга ні зо вано «Курси укра ї нсь кої мови» в рам ках про єкту «Одеса укра ї-
но мов на», курси укра ї нсь кої мови для війсь ко вих, «Курси з основ ком п’ю-
тер ної гра мот нос ті» для осіб пен сій ного віку, «Міні лек ції моло дих вче них 
і люби те лів науки в рам ках про екту 15х4 Od», навчання молоді про гра му-
ванню за про гра мою «Тех но ло гічна нація». Клуб «Зірки Оде си» – це місце 
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для зустрічі екс кур со во дів-ама то рів, для дис ку сій, спіль них обго во рень 
істо рич ного ста нов лення Одеси. Пра цює пункт з над ання без кош тов ної 
пер вин ної пра во вої допо моги мало за без пе че ним осо бам, де про во дять 
кон суль та ції фахівці Голов ного управ ління юсти ції в Одесь кій області. 
Діють клуб-лек то рій духовно-пат рі о тич ного вихо вання гро ма дя нина 
Укра їни та школа меді а пат рі о тів. Про во дяться тре нінги різ ної тема тики – 
«Як від крити рес то ран та орга ні зу вати рес то ран ний біз нес», «Ефек тивні 
кому ні ка ції в світі, на роботі та вдо ма».

Біб лі о тека є пар т не ром про єкту «Відк ри тий уні вер си тет», що популя-
ри зує нефор мальну освіту дорос лих про тя гом життя [7].

Ко му ні ка тив ним центром для актив ної та діяль ної молоді Бер ди-
чева стала моло діжна майс терня «М-Фор ма ція». Іні ці а тива її ство рення 
виникла без по се ре д ньо в колі корис ту ва чів Бер ди чівсь кої централь ної 
місь кої біб лі о теки, і неви пад ково, адже біб лі о тека й до цього часу була 
гар ним прос то ром для молоді, яка бажала про во дити тут своє дозвілля. 
«М-Фор ма ція» має стиль ний і сучас ний інтер нет-центр, функ ці о нальну 
інте рак тивну читальну залу. Вхід до при мі щення облад нано пандусом.

Ді яль ність моло діж ного центру спря мо вана на осо бис тісне духовне 
та інте лек ту альне зрос тання, творчу само ре а лі за цію та самост ве р дження 
його чле нів. Спільно з гро ма дою міста «М-Фор ма ція» реа лі зує ряд про -
єк тів щодо фор му вання пра во вої куль тури та про фі лак тики про ти-
прав ної пове дінки молоді, роз витку куль тур них тра ди цій у моло діж ному 
середо вищі, нефор маль ної освіти тощо.

Куль тур ний прос тір «LesyaHub» у Друж ківсь кій централь ній місь кій 
біб лі о теці ім. Лесі Укра їнки був ство ре ний у 2015 р. за іні ці а тиви біб лі о-
те ка рів та самої молоді. За фінан со вої під тримки з боку про грами «Біб -
лі о міст» і благодійної організації «Львівська освітня фундація» при дбали 
тех нічне облад нання, настільні ігри та мате рі али.

Прос тір «LesyaHub» став міс цем зустрі чей та нефор маль ного спіл ку-
вання, де можна знайти одно дум ців, спів роз мов ни ків, пар т не рів, вті лити 
свої творчі задуми, уріз но ма ніт нити дозвілля. Тут від бу ва ються ворк шопи, 
виставки, зустрічі з письмен ни ками та мит цями, тур ніри з настіль них ігор.

У 2017 р. куль тур ний прос тір «LesyaHub» взяв участь у про єкті «Гідна 
кра їна для гід них людей», спря мо ва ному на спри яння інно ва цій ним 
центрам роз витку для молоді та дітей у Донець кій області. Резуль та том 
реа лі за ції про єкту стало ство рення двох залів – мис тець кої лабо ра то рії 
«Art-room» та центру нефор маль ної освіти «Speech-room».

У «Art-room» зби ра ються худож ники, архі тек тори, урба ністи, фото-
г рафи. Тут від бу ва ються книж кові толоки, творчі зустрічі з від омими 
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укра ї нсь кими куль тур ними дія чами: письмен ни ками, пое тами, режисе-
 рами, акто рами, музи кан тами; влаш то ву ють пере сувні виставки, екс по-
зи ції, інста ля ції сучас них моло дих укра ї нсь ких худож ни ків, у тому числі 
в рам ках спів праці з Наці о наль ним музеєм Шев ченка (м. Київ).

Другу лока цію при зна чено для реа лі за ції нових ідей в атмос фері, яка 
сприяє твор чому настрою, дає змогу знайти одно дум ців, нових дру зів. 
Це освітня лока ція, пок ли кана допо могти учням, сту ден там виявити 
свій потен ціал за допо мо гою літе ра тури, тре нін гів, ворк шо пів, також тут 
відбуваються заняття з вивчення анг лійсь кої мови, про во дяться дис ку сії 
і пра цює клуб з настіль них ігор [7].

Но вою моделлю роботи біб лі о тек з корис ту ва чами та при кла дом 
успіш ної орга ні за ції кому ні ка тив ного біб лі о теч ного прос тору є ковор-
кінг – окре мий прос тір у при мі щенні біб лі о теки з гнуч кою орга ні за цією 
середо вища, що транс фор му ється для пот реб кон к рет ного заходу або 
групи людей та забез пе че ний ком п’ю те рами і Wi-Fi зв’яз ком для самос-
тій ної роботи, спіль ного обго во рення ідей та іні ці а тив, обміну знан нями 
на локаль ному рівні, а також місце для про ве дення тре нін гів, зустрі чей 
з діло вими пар т не рами, інте лек ту аль ного дозвілля.

«Ковор кінг сприяє колек тив ному, засно ва ному на спів то ва ристві 
під ходу до орга ні за ції куль тур ної чи твор чої роботи, де особ лива роль 
від во диться ковор кінг-гос по дарю, діяль ність якого харак те ри зу ється 
як кура торська прак тика, спря мо вана на ство рення атмос фери спів праці 
і соці аль них від но син. Саме такими ковор кінг-гос по да рями напри кінці 
2000-х років стали висту пати загаль но до ступні біб лі о теки, перш за все 
місь кі… У біб лі о те ках є все для орга ні за ції ковор кінгу – Інтер нет, робочі 
місця, гра мотно орга ні зо ване освіт лення, спо кійна робоча атмос фера. 
Пере ва гою біб лі о теч ного ковор кінгу серед існу ю чих потуж них кон ку-
рен тів є його без кош тов ність» [12].

Ко рис ту ва чами ковор кінгу є, зок рема, фри лан сери, які пот ре бу ють 
як спіл ку вання в групі, запо зи чення ідей, обміну дум ками, праці у тіс ному 
кон такті, так і самос тій ної, дещо ізо льо ва ної праці.

Прик ла дами успіш них біб лі о теч них ковор кін гів є ковор кінг-центр 
«Belka» у Нау ко вій біб лі о теці Наці о наль ного полі тех ніч ного уні вер си тету 
«Київсь кий полі тех ніч ний інсти тут імені Ігоря Сікорсь ко го», ковор-
кінг-центр «Спільно Hub» у Запо рі зь кій ОУНБ, Центр спіль ної роботи 
та інно ва цій «UTime Hub» (ковор кінг-центр) Нау ко вої біб лі о теки Укра ї-
нсь кої ака де мії бан ківсь кої справи Наці о наль ного банку Укра їни [12].

У Києві в 2017 р. роз по чато про єкт «Сучас ний біб лі о теч ний прос тір – 
Біб лі оHUB» [14]. Його метою є ство рення сучас ного тери то рі аль ного 
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інфор ма цій ного та куль турно-прос віт ниць кого центру віль ного дос тупу 
гро мади до інфор ма ції на різ них носіях, пере об лад нання біб лі о теки 
в сучас ний інте лек ту аль ний прос тір. Це без кош товна біб лі о течна 
пос луга, що важ ливо для людини, яка пере бу ває у скрут ному фінан со вому 
ста но вищі. Сьо годні в про єкті беруть участь сім райо нів міста (Шев чен-
ківсь кий, Дніп ровсь кий, Свя то шинсь кий, Дес нянсь кий, Подільсь кий, 
Голо сі ївсь кий і Дар ниць кий), вісім біб лі о тек набули новий фір мо вий 
стиль, сучас ний вигляд та запро ва джу ють інно ва ційні тех но ло гії для 
облаш ту вання муль ти ме дій ного прос тору для зустрі чей, навчання, обміну 
дум ками та іде ями, для спіль ної праці, про ве дення тре нін гів, лек цій, 
майс тер-кла сів для твор чих, актив них, кре а тив них людей, які гене ру ють 
ідеї для роз витку свого міста, району.

На початку 2020 р. запра цю вала перет во рена на сучас ний хаб біб лі о тека 
Свя то шинсь кого району «Сві ча до». Подібно до вже функ ці о ну ю чих біб -
лі о тека має власну айден тику, фір мо вий стиль, лого тип. На сьо годні це один 
із кра щих серед біб лі о ха бів. Тут вико нано капі таль ний ремонт при мі-
щення, онов лено всі меблі і вста нов лено сучасне облад нання – 3D при нтер, 
тех ніку для людей з пору шен ням зору, про єк тор, під вісні мік ро фони тощо. 
Голов ною від мін ністю бібліотеки «Свічадо» від інших онов ле них біб лі о тек 
є поділ на зони і так тильні лінії для сла бо зо рих, які роз та шо вані по всьому 
при мі щенню. Ця біб лі о тека спе ці а лі зу ється на дитя чій літе ра турі, проте 
вона має зали з книж ками для дорос лої ауди то рії [11].

Про єкт «Сучас ний біб ліотеч ний прос тір – Біб лі оHUB» роз ра хо ва ний 
на киян, які мають спільні інте реси, гро мадсь ких акти віс тів, молодь, 
пое тів письмен ни ків, учас ни ків тре нін гів, а також на людей, які при були 
до міста у від ря дження; гос тей міста, внут рі ш ньо пере мі ще них осіб, 
учас ни ків АТО та чле нів їхніх сімей, на без ро біт них, людей похи лого 
віку, самот ніх, дітей, якими не опі ку ються батьки, дітей з мало за без пе-
че них бага то діт них сімей, людей з обме же ними мож ли вос тями.

Ре зуль тат роботи біб лі о теч них кому ні ка тив них прос то рів пере ві-
ре ний дос ві дом євро пейсь ких країн. Зустрічі в біб лі о теці спо ну ка ють 
до читання, роз витку кри тич ного мис лення, про ве дення інте лек ту аль ного 
дозвілля. Інте лек ту аль ний роз ви ток гро ма дян є запо ру кою наці о наль ної 
сві до мості, ста біль ності міс це вої гро мади та дер жави загалом.

Пе рет во рення віт чиз ня них біб лі о тек на сучасні пуб лічні прос тори 
триває.

Вза є мо обу мов лені циві лі за цій ний роз ви ток і запити корис ту ва чів, 
пос тійно онов лю вані інфор ма ційно-ко му ні ка ційні тех но ло гії, поси лення 
ана лі тич ного ком по нента в біб лі о теч ній діяль ності є основ ними чин ни-
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ками появи нових форм і мето дів кому ні ка ції, роз ши рення біб лі о теч ного 
кому ні ка тив ного прос тору та визна чення його зміс то вого напов нення.

Не зва жа ючи на роз мови про біб лі о течну кризу, зару біжні та віт чиз няні 
біб лі о те коз навці від зна ча ють досить активну кому ні ка тивну діяль ність, 
перс пек тив ними рисами якої нині є діа лог та участь, і наго ло шу ють, 
що сучасна біб лі о тека як соці аль ний інсти тут зали ша ється важ ли вим 
ком по нен том сис теми масо вої кому ні ка ції, оскільки не лише забез пе чує 
інфор ма ційні пот реби сус піль ства, а й, вико рис то ву ючи тра ди ційні 
та інно ва ційні методи роботи, фор мує його цін нісні орі єн тири [10, 18].

Ін фор ма ційно-ко му ні ка тивна вза є мо дія в біб лі о теч ній сис темі сприяє 
нала го дженню вза є мо з в’яз ків між її учас ни ками, вона стає інте рак-
тив ною, мере же вою фор мою кому ні ка ції, яка від обра жає бага тог ран-
ність спіл ку вання в інфор ма цій ному середо вищі і сприяє модер ні за ції 
та акти ві за ції роботи біб лі о тек.

Як соці аль ний інсти тут і учас ник роз витку стра те гіч них кому ні ка цій 
біб лі о теки від іг ра ють важ ливу роль у ста нов ленні та роз витку інфор ма-
цій ної вза є мо дії на загаль но дер жав ному рівні, роз ви ва ючи вза є мо з в’язки 
з усіма струк ту рами сус піль ства, у тому числі й із централь ними та регі о-
наль ними управ лінсь кими струк ту рами. Пере д у сім ідеться про інфор-
ма ційно-ко му ні ка тив ний супро від усіх сус пільно зна чу щих про це сів 
і подій, що від бу ва ються в кра їні й до яких біб лі о теки активно долу ча-
ються. За сучас них тех ніч них і тех но ло гіч них мож ли вос тей це не лише 
інфор ма ція чи ана лі тичні мате рі али, а й фор му вання мере же вих спіль нот 
і плат форм для обміну дум ками та з’я су вання точок зору на акту альні 
сус пільні проблеми.

Так, у від по відь на пот ребу людей у знан нях нових зако нів поши ре ною 
прак ти кою на початку ХХІ ст. стало від криття віт чиз ня ними біб лі о те ками 
центрів пра во вої інфор ма ції, орга ні за ція ними інфор ма ційно-пра во вого 
обслу го ву вання та поши рення пра во вих знань з метою фор му вання 
пра во вої куль тури міс це вих гро мад. Регі о нальні та міс цеві біб лі о теки 
активно вико рис то ву ють опе ра тивну інфор ма цію стра те гіч них кому ні-
ка цій, зв’язки з гро мадсь кістю та ЗМІ, нала го джу ють зво рот ний зв’я зок 
із читаць кою ауди то рією, вра хо ву ючи думки і реак цію цільо вої ауди то рії 
на кон к ретні події, заходи тощо, та висту па ють посе ред ни ками в сис темі 
кому ні ка цій між вла дою і гро ма дою [6].

Пос тійно роз ши рю ючи пар т нерські зв’язки з пред став ни ками влади 
та гро мадсь ких орга ні за цій в інфор ма ційно-прос віт ниць кій, дозвіл-
лє вій діяль ності, біб лі о теки орга ні зо ву ють дні інфор му вання насе лення 
з акту аль них питань, пра воз навчі години, про во дять навчальні тре нінги 

287

Людмила Сісіна



з пра во вої обіз на ності для гро мадсь ких орга ні за цій, орга ні зо ву ють 
онлайн-спіл ку вання з пред став ни ками орга нів міс це вої влади або 
запро шу ють їх на зустрічі до своїх при мі щень, здійс ню ють елект ронну 
роз силку доку мен тів.

Біб лі о теки над ають свій прос тір та вико ну ють функ ції орга ні за то рів 
пунк тів гро мадсь ких депу татсь ких при йма лень, ство рю ють пункти 
дос тупу гро ма дян (далі – ПДГ) до інфор ма ції орга нів дер жав ної влади. 
ПДГ – це спе ці ально облаш то ване ком п’ю терне місце з під клю чен ням 
до Інтер нету, де корис ту вачі можуть самос тійно або з допо мо гою біб лі о -
те каря отри мати дос туп до інфор ма ції орга нів влади будь-якого рівня. 
ПДГ оформ ле ний спе ці аль ним пла ка том, забез пе че ний інструк ці ями-по-
ра дами щодо здійс нення пошуку інфор ма ції, наві га цій ними ресур сами, 
біб лі ог ра фіч ними спис ками, рек лам ними бук ле тами Укра ї нсь кої біб лі о-
теч ної асо ці а ції, вида ними за про єк том ПДГ.

Ефек тивна кому ні ка тивна актив ність біб лі о тек допо ма гає нала го дити 
зв’я зок не лише з пос тій ними, а й з потен цій ними корис ту ва чами. Це, 
без сум нівно, під ви щує прес тиж кни гоз бі рень та допо ма гає їм стати неза -
мін ною скла до вою міс це вого спів то ва риства [1, 2].

Се ред укра ї нсь ких реа лій, у яких інфор ма ційно-ко му ні ка тивна функ ція 
біб лі о тек набу ває особ ливо акту аль ного зна чен ня, – кон сти ту цій ний 
про цес, елект ронне уря ду вання, децент ра лі за ція влади та орга ніза ція 
тери то рі аль них гро мад, пен сійна і земельна реформи, спри яння внут ріш нім 
пере се лен цям з тим ча сово оку по ва них тери то рій щодо пра во вих питань, 
пра цев лаш ту вання, запо чат ку вання біз несу, соці аль ної адап та ції тощо 
та нала го дження ефек тив них меха ніз мів кому ні ка ції цієї кате го рії гро ма дян 
з міс це вими орга нами влади, обслу го ву вання мало захи ще них верств насе -
лення.

Отже, біб лі о теки функ ці о ну ють у кому ні ка цій ній сис темі не лише 
як інфор ма ційна база. Сьо годні вони пози ці о ну ють себе як соці ально-
ко му ні ка тив ний інсти тут і суб’єкт кому ні ка ції. Набуттю біб лі о те ками 
ста тусу суб’єк тів кому ні ка ції спри яли роз ви ток інфор ма цій ної функ ції, 
виго тов лення влас ної інфор ма ційно-ана лі тич ної про дук ції на основі 
опра цю вання пуб лі ка цій ЗМІ, а також ство рення кому ні ка тив ного 
прос тору для куль тур ного обміну і вза є мо дії, освіти, біз несу, міжо со бис-
тіс ного спіл ку вання, набуття нави чок роботи з інфор ма цією, навчання 
про тя гом життя, поши рення пра во вих знань серед гро ма дян і фор му вання 
у них пра во вої куль тури та актив ної пра во мір ної пове дінки, спри яння 
орга ні за ції здо ро вого спо собу життя, дозвілля тощо. Як кому ні ка тив ний 
суб’єкт біб лі о тека має спе ци фічні кому ні ка тивні влас ти вості, які виріз-
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ня ють її серед інших суб’єк тів: збе рі гати інфор ма цію та над авати до неї 
широ кий і опе ра тив ний дос туп, перет во рю вати її в пот рібні спо жи ва чеві 
форми, коду вати та деко ду вати її за допо мо гою інфор ма ційно-по шу ко вих 
мов, ство рю вати нові інфор ма ційні про дукти і пос луги з метою задо во-
лення різ но ма ніт них пот реб корис ту ва чів.

Як зазна чає ака де мік О. Они щенко, «всі, хто шукає знання, інфор-
ма цію, рано чи пізно, час тіше чи рідше, але обо в’яз ково зга дує біб лі-
о теку як центр інфор ма цій них ресур сів». Тож роз ши рю ючи та облаш-
то ву ючи кому ні ка тив ний прос тір у від по відь на запити корис ту ва чів, 
екс перти біб лі о теч ної справи отри му ють додат кові мож ли вості для 
вивчення сьо год ніш ніх пот реб кож ної «з кате го рій від ві ду ва чів біб лі-
о те ки», вияв лення тен ден цій, а також для про гно зу вання «мож ли вих 
у перс пек тиві інте ресів», зумов ле них цими тен ден ці ями та гло ба лі за-
цій ними про це сами сучас ного світу [9, с. 4].

Док тор наук із соці аль них кому ні ка цій Г. Шема єва, обґрун то ву ючи 
кое во лю ційну стра те гію роз витку біб лі о тек, у якій голов ними вва жа ються 
соці ально-ко му ні ка ційні про цеси, зазна чає: «…Біб лі о теки зде біль шого 
адап ту ються до нових тех но ло гій і кому ні ка цій. Але адап та ція – це зав жди 
пасив ність. Тому доцільно дотри му вати пози ції актив них учас ни ків тех но-
ло гіч них, соці аль них, куль тур них, кому ні ка цій них та інших змін. Тобто 
подаль ший роз ви ток біб лі о тек зале жить знач ною мірою від їх долу че ності 
до про це сів фор му вання інфор ма ційно-ко му ні ка цій ного прос тору та до 
актив ної участі в сус піль них про це сах, кожна – на сво єму рівні. Акцент 
на випе ре дження є умо вою не тільки збе ре ження біб лі о те кою свого місця 
в сус піль стві, але і його зміц нення та ста лого роз вит ку» [15, с. 74].

Та ким чином, вияв ля ючи себе як соці ально-ко му ні ка тив ний інсти тут 
і суб’єкт кому ні ка ції, як скла дова стра те гіч них кому ні ка цій, іні ці-
а тор та учас ник про це сів фор му вання інфор ма ційно-ко му ні ка тив ного 
прос тору, сучасна біб лі о тека забез пе чує свою ста лість і зали ша ється 
необхід ною та затре бу ва ною на ринку інфор ма цій них послуг.
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Library Communicative Space in the beginning of the XXI century

A sample survey of Ukrainian and foreign libraries sites was conducted, which 
shows that social transformations and constant improvement of Internet technologies, 
while off ering various means of creating and presenting information in communica-
tion channels, cause corresponding changes in the libraries communicative activity. 
Modern libraries combine traditional and new library communication practices: oral, 
documentary and digital (electronic). It allows them to expand their communication 
space − real and virtual.

The variety of communicative practices for legal, economic, cultural, educational 
subjects off ered by libraries, is noted. The nature and content of communication prac-
tices are determined by the purpose of activity, the number of users and the level 
of users’ skills, the format of interaction (traditional or virtual). Communicative prac-
tices of libraries are realized in a certain socio-cultural environment, which, on the one 
hand, determines their nature, and on the other − feels the communicative infl uence 
of the book collections themselves.

Attention is drawn to the tendency to create youth spaces in Ukrainian libraries − 
a free environment for communication, social initiatives, cooperation, learning, 
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creativity and active, meaningful and quality leisure. It is concluded that the potential 
of library collections, its own information and analytical products provide quick access 
to arrays of electronic information, service practice, focused on the needs of diff er-
ent users groups, contribute to the expansion of library communication space, its con-
tent and organization of communication centers for intellectual development, cultural 
exchange and interaction, education, business, interpersonal communication, leisure, 
etc.

Establishing eff ective information and communication interaction between its par-
ticipants in the library system ensures its sustainability and further development of the 
library as a source of reliable information resources.

Keywords: strategic communications, communicative practi ce s , comm un i cative 
e xp e ri ence, c o mm u ni cative  s pace,  communicative p ol icy, subj ect of commun ication, 
s cientifi c commu n ications.
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